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Analytische Geometrie in R”
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Die Norm eines Vektors
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Das Standardskalarprodukt
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Quiz
Beweisen Sie:

Satz des Thales

Seien u, v, w € R?, so dass u auf dem Kreis
{x eR"; d(x,(v+w)/2) =d(v,w)/2}

mit Mittelpunkt (v + w)/2 und Radius
d(v,w)/2 liegt. Dann bilden u, v, w ein
rechtwinkliges Dreieck, mit rechtem Winkel
an der Ecke u.

(v+w)/2
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Quiz
Beweisen Sie:

Satz des Thales

Seien u, v, w € R?, so dass u auf dem Kreis
{x eR"; d(x,(v+w)/2) =d(v,w)/2}

mit Mittelpunkt (v + w)/2 und Radius
d(v,w)/2 liegt. Dann bilden u, v, w ein
rechtwinkliges Dreieck, mit rechtem Winkel
an der Ecke u.
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Der Winkel zwischen Vektoren
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Korperautomorphismen
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Sesquilinearformen und Bilinearformen K,
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Hermitesche Sesquilinearformen
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Nicht-ausgeartete Sesquilinearformen
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Quiz
Untersuchen Sie, ob die folgenden Bilinearformen / Sesquilinearformen symmetrisch

bzw. hermitesch sind. Sind sie nicht-ausgeartet?
R" x R" = R, ((%)i, (vi)i) = 2oy Xiyi-
C"x C" = C, ()i, (vi)i) = 2272y Xy

C"x C" = C, ((xi)i» (vi)i) = D1y Xy



Quiz
Untersuchen Sie, ob die folgenden Bilinearformen / Sesquilinearformen symmetrisch

bzw. hermitesch sind. Sind sie nicht-ausgeartet?

R x R" = R, ()i, (vi)i) = oy xiyi. wadh-dsgoddde spuadiode BLE
C" % € = C, ()i (yi)i) = S0y Xy valkh - totrgeckdds ik BT
€7 X T C, ()i ()i) = Xoj e Witk el doswdheade LT

(sl dor
Roreplinsn Koigyeho-)



Quiz
Untersuchen Sie, ob die folgenden Abbildungen Bilinearformen oder Sesquilinearformen

sind. Sind sie symmetrisch bzw. hermitesch? Sind sie nicht-ausgeartet?
C"x C" = C, ((x)i, (y1)i) = 2oy Xi¥i-

R? x R? = R, ((x)i, (vi)i) = ¥ + xiy1 + y?.

R? x R? = R, ((x):, (vi)i) — xuy1.

C? x C* = C, ((xi)i (vi)i) — x1y2 — Xo¥1.

C2x C* = C, ((x1)i, (vi)i) > X1y2 — Xay1.



Quiz
Untersuchen Sie, ob die folgenden Abbildungen Bilinearformen oder Sesquilinearformen

sind. Sind sie symmetrisch bzw. hermitesch? Sind sie nicht-ausgeartet?
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Die Strukturmatrix einer Sesquilinearform
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Die Strukturmatrix einer Sesquilinearform
%uh S« VAN M&L&t{;wk \/K me s @ ;(L’l/'&‘),

r =

KA
b SLE(V) —— h.(¥)

b S (pn),
A e Bewerdowe v KVR
e Wl Mg () e dec Swblonstvin om bl B
BN T W T T O e 2t

o) = el Nlp) 6l

T C’(cs



e Wbl e A
% ( (v,0) = ¢ (% - (@(°)>
Bs WV JIN 0% M\D\.wq_pf}wl Qo O NA v by vy -

v a: b b)) = j—_{(‘“)% (L‘/L3>
bl e F

\/)

SLF 3
— (ela),_ ae)- \“\Gm .Q\ >

- C
—)



Quiz
Berechnen Sie die Strukturmatrix des Standardskalarprodukts Sr auf R” und des
Standardskalarprodukts B¢ auf C” beziiglich der Standardbasen.

5 .
Berechnen Sie ﬂ(( ) , <1>) fiir die Sesquilinearform 3: C? x C?> — C mit
—i

0

Mg (B) = < i (l)> . (& die Standardbasis.)



Quiz
Berechnen Sie die Strukturmatrix des Standardskalarprodukts Sr auf R” und des
Standardskalarprodukts B¢ auf C” beziiglich der Standardbasen.
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Berechnen Sie ﬂ(( ) , <1>) fiir die Sesquilinearform 3: C? x C?> — C mit
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Nicht-ausgeartete Sesquilinearformen
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Nicht-ausgeartete Sesquilinearformen
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Basiswechsel
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Kongruente Matrizen
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Quiz
Geben Sie ein Beispiel von zueinander kongruenten Matrizen liber R, die

unterschiedliche Determinante haben.

Seien A, B € M,(R) zueinander kongruent und sei det(A) > 0.
Zeigen Sie, dass det(B) > 0 gilt.



Quiz
Geben Sie ein Beispiel von zueinander kongruenten Matrizen liber R, die

unterschiedliche Determinante haben.
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Seien A, B € M,(R) zueinander kongruent und sei det(A) > 0.
Zeigen Sie, dass det(B) > 0 gilt.
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Bilinearformen und der Dualraum S Kok k,w\q
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Quiz
Sei B = (by, ..., by) eine Basisvon V, ¢ = (cy,...,c,) eine Basis von W.
Sei B: V x W — K eine Bilinearform.

SV — \/\lv
Berechnen Sie die darstellende Matrix MZ, (®(f3)). @3(9 ’ (e P )
v\ Vs



Quiz
Sei B = (by, ..., by) eine Basisvon V, ¢ = (cy,...,c,) eine Basis von W.
Sei B: V x W — K eine Bilinearform.
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Nicht-ausgeartete Bilinearformen
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Sesquilinearformen und der Dualraum d} CBE (VM) o Hae (VW)
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Das orthogonale Komplement eines Untervektorraums
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Dimension des orthogonalen Komplements
Sh & Vowe wdblde XVRwb R e willk oy A WF 0 g V.
S UeV s WR . D K‘W

dan ‘L\P\LL = da V.

V — kK
g S B Ve (e o),
g Lsewephon, v p ko, A\
S BRI = freVy ke ¥uely

[AIRNLN

AV - k)\e\lv ; )\\U\;ok\



VAR VO R VI TS Toe @k]’)\\t) - kK (\/V —‘»U\V)

A )\\\L
)
@\P oo = dw dalh R
e [ Tddme WV

o U = A HK) = AV - ]
= d\.\M\/ - dm\»\k



Keydller —V PAC IR B ST l} wb»w“.w ARAVAVEL'S
WeV MR Do gl WL)L = U

1
s B g e U7 et e U= die V- d

- W



Quiz FL> k‘i) = XYY Ry,

Ay T

Sei V = R? mit dem Standardskalarprodukt.

1
Berechnen Sie das orthogonale Komplement von U = < 1 >
1



Quiz

Sei V = R? mit dem Standardskalarprodukt.
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